



БЕСЦЕННЫЕ ФОНДЫ

В 1948 году Александр становится студентом Московского историко-архивного института. Позднее он вспоминал: «Я не имел ни малейшего представления об архивах, ничего не знал о людях, в них работающих... Я знал и любил сельский труд, но посвятить себя хлеборобской профессии не смог: категорически против были мои родственники... Да и школа в те годы настраивала своих выпускников преимущественно на учёбу в вузах. Учительница по математике **Лидия Сергеевна** так и говорила, когда плохо занимались: «*Не поспыте в институт – пойдёте в колхоз коровам хвосты подвязывать...*»

Я любил историю, и эта любовь решила мой выбор».

Институт давал отличные знания не только по архивоведению, но и по истории и вспомогательным историческим дисциплинам – палеографии, исторической хронологии, метрологии... В 1953 году Чиченков успешно окончил институт по специальности «историк-архивист».

Трудовую деятельность Александр Петрович начал в Центральном государственном архиве Чувашской АССР в городе Чебоксары. В то время архивы находились в ведении Министерства внутренних дел. В Чебоксарах задержался ненадолго, весной 1954 года его перевели в Кострому, где он некоторое время работал начальни-

ком отдела архивов Октябрьской революции и социалистического строительства в облгосархиве. А затем, до 1958 года, руководил госархивом Костромской области.

В этом году его направили в Белгородскую область. Несколько месяцев он возглавлял Государственный архив Белгородской области, а 30 октября 1958 года был назначен начальником архивного отдела УВД областного Совета депутатов трудящихся. В 1962 году в связи с передачей архивных учреждений из системы Министерства внутренних дел СССР в непосредственное подчинение советских органов был утверждён заведующим архивным отделом облисполкома. В этой должности проработал 26 лет.

Чиченков стоял у истоков архивной службы нашего региона, решал ответственные задачи комплектования Государственного архива Белгородской области. Перспектива значительного увеличения объёма хранимых документов остро поставила вопрос о постройке отдельного здания архива. В середине 1962-го Александр Петрович направил в областную плановую комиссию ходатайство о выделении 1500 рублей на проектно-изыскательные работы по привязке типового проекта здания облгосархива. Параллельно запрос о возможности постройки здания был послан в Главное архивное управление при Совете Министров РСФСР, которое сообщило Белгородскому архивному отделу, что строительство здания облгосархива в Белгороде намечено на 1963 год.

Строительство архива предполагалось вести по типовому проекту на 240 тысяч единиц хранения. На проектно-изыскательные работы на 1963 год Главархив РСФСР выделил 20 тысяч рублей. В письме начальнику Главного архивного управления при Совете Министров СССР от 27 июля 1963 года Чиченков следующим образом характеризовал текущее положение: «*В настоящее время в Белгородской области создано крайне тяжёлое положение в обеспечении сохранности документальных материалов по истории области. ...Областной государственный архив не в состоянии принимать документальные материалы из райгосархивов, т. к. выделенное ему в 1962 году облисполкомом помещение мало, имеет полезную площадь архивохранилищ всего 100 м². Выделить дополнительное помещение для облгосархива обл-*

исполком сейчас не имеет возможности.»

К началу 1964 года количество фондов увеличилось в 3 раза и составило 99 (14 663 единицы хранения). Появился первый фонд личного происхождения – документальные материалы, переданные на хранение **Н.Н. Белых** – краеведом, учителем истории из Старого Оскола. Существенно возросло количество фотодокументов – на 2000 единиц. В научно-справочной библиотеке архива имелось 3100 книг и брошюр, а также 18 годовых комплектов периодических изданий (газет). К 1 января 1964 года архивохранилище было уже заполнено на 80 %.

Заведующий архивным отделом просил Главархив СССР выделить на строительство здания областного архива в Белгороде в 3–4-м кварталах 1963 года 10 тысяч рублей для создания задела на 1964 год, а в 1964 году – более 47 тысяч рублей для



завершения строительства. В итоге старания увенчались успехом. В мае 1966 года здание областного архива было принято в эксплуатацию.

ИЗДАНИЯ О НАСЛЕДИИ

Однако постройка нового здания облгосархива не решила всех трудностей. Одну из таких проблем обозначил в своих письмах в Главные архивные управления РСФСР и СССР Александр Петрович: «*Документальные материалы по истории области с XVII века и до 1941 года (около 80 тысяч дел) до сих пор находятся на хранении в Курском и Воронежском облгосархивах. Такая рассредоточенность архивов делает невозможным использование документальных материалов в целях разви-*

тия народного хозяйства в интересах трудящихся.» В 1966–1967 гг. из областных архивов Курска и Воронежа в Белгородский облгосархив было передано около 150 тысяч дел. Немало материалов по истории Белгородчины и по сей день остаётся в Курском и Воронежском облгосархивах.

Тем не менее Александр Петрович находил возможности для пропаганды архивного документального наследия и изучения истории Белгородчины. При его участии были изданы книги: «В суровую пору», «Борьба за Советскую власть на Белгородчине», «Строки, опалённые войной», «Белгородская область» (два издания), «Белгородский край в истории СССР», «Место подвига – Белгородчина», «Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Белгородская деревня в послевоенные 1946–1953 гг.» и многие другие.

Служению архивному делу в Белгородской области Александр Петрович посвятил сорок лет жизни. Его трудовая деятельность отмечена многими благодарностями и почётными грамотами центральных и местных государственных органов, несколькими медалями, в том числе «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» и «За заслуги перед Землёй Белгородской» II степени. В 1980 году Чиченкову было присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР», его имя занесено в Книгу почёта работников архивных учреждений Белгородской области.

После выхода на заслуженный отдых в 1998 году А.П. Чиченков продолжал активно заниматься исследовательской, краеведческой работой до последнего дня своей жизни.

25 марта 2013 года Александр Петрович Чиченков ушёл из жизни. В Государственном архиве Белгородской области хранятся личный фонд А.П. Чиченкова, в котором находятся материалы, собранные этим замечательным исследователем, бывшим подлинным хранителем белгородской истории, а также документы о жизни и деятельности выдающегося белгородского архивиста.

*Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
Николай ФОМИЧЁВ,
главные специалисты
отдела использования
архивных документов
Государственного архива
Белгородской области*